



吴斌，男，1971年1月出生，汉族，中共党员，本科学历，长春市卫生健康委员会妇幼健康服务处副处长。2018年1月至2020年4月，任农安县高家店镇刘家屯村第一书记。曾获长春市五一劳动奖章、长春市人民政府三等功和长春市民生先进个人等荣誉。

## 健康扶贫唱新歌

——记农安县高家店镇刘家屯村第一书记吴斌

“办法总比困难多”，是他人生的座右铭。他来自城市，却甘愿放弃安逸的生活扎根农村，他把双脚插入泥土中，他用善良勇敢、务实坚韧、永不放弃的精神，充分发挥自己的职业优势，以健康扶贫为主导，带领村民走出了一方新天地，他就是农安县高家店镇刘家屯村驻村第一书记吴斌。

## 抓住关键 党建引领谱新篇

2018年，吴斌到农安县高家店镇刘家屯村任驻村第一书记。其实，这时候，他家里是最需要他的时候，有两位患癌症晚期的老人需要他照顾。但他克服困难，舍小家顾大家，来到偏远的贫困村工作。特别是当他第一次看到刘家屯村的环境时深深的震惊了，破旧的村部，泥泞的村路，负债的村经济，消极的村民状态，他深知自己肩上的担子有多重，在心中暗自发誓：“一定要改变，一定可以改变！”如今，吴斌深入刘家屯村开展扶贫工作已经3年，贫困户的基本生活有了很大改善。

上任伊始，吴斌发现村民中广泛流传各种谣言，告状成风，村风民约严重缺乏。正确引导大家需要强有力的宣传手段，他购买了11套大喇叭广播系统，安装在村部和10个村小队。在村日常工作中大喇叭村广播系统发挥了巨大作用，在党建法规宣传、农业政策、秸秆禁烧、尤其在“疫情”防控中发挥了特效，通过村广播统一了大家思想。

同时，吴斌还积极引导村党员干部积极加入到新农村建设、村集体经济建设和村风民约建设中来，奠定村党员干部在村的模范带头作用，打造村党建制度规范。他组织建立了刘家屯村党建“三会一课”制度，“七一”开展升国旗、宣读入党誓词、上党课活动，并已经形成制度化。3年来，发展4名预备党员和多名入党积极分子。

为打造村“广场文化”基地，吴斌协调包保单位市卫健委出资45万元翻建新村部，购置投影仪、液晶显示屏，更换全部办公桌椅、购置4台电脑和2台打印机，实现了村部网络化办公。协助修建3400平村部广场，购买文体用品，组建村篮球队和秧歌队，把村民从酒桌牌桌上拉到广场活动中来，每晚300人次开展篮球比赛、秧歌、集体舞和露天电影活动，满足百姓的锻炼需求，更增进了邻里关系。刘家屯村“广场文化”已在高家店镇另外13个村中得到广泛效仿推广。



## 科学扶智 技能培训促增收

刘家屯村主要经济来源是种植玉米，可玉米收益不足以使农民致富，老人生病、子女就学、意外风险都可以使农户迅速返贫。吴斌与职业技术学院和企业进行联系，让适龄青年参加技能培训，让青壮年外出务工，解决了村里青壮年进城就业难的问题。

为增加农民收入，他邀请农业及企业专家来村传授经济作物种植技术，20余户农民开始种植葡萄、“三辣”、粘玉米、水果萝卜并进行家庭养殖，农民获得了收益，村民的脸上洋溢着幸福的笑容，对吴书记连连称赞。此外，2018年至2020年间吴斌通过“口耳相传”方式为贫困户带货，他东奔西走，把贫困村季节性绿色蔬菜、笨鸡鸭鹅蛋、粘玉米、杂粮、小烧酒等农副业产品卖到了断货。

扶贫先扶智，教育必须从娃娃抓起，但农村的教育条件有限。刘家屯村小学有30余名在校学生，如何提升这些学生受教育水平和健康状况，使吴斌陷入了深深的思考。为能让学生更好的接受良好教育，拥有健康的体魄，吴斌连续3年与市儿童医院建立为刘家屯村小学在校学生提供免费体检和健康咨询服务。联系相关包保单位为在校学生捐助全部教育用品和学生用品。联系商会在国家教育扶贫标准下再增加一倍资金补助，补助范围扩大到每一名刘家屯村在校就读的大、中、小学生，确保不让一名学生辍学。2019年为刘家屯村2名考入大学学生建立大学4年资助计划，圆了孩子们的上学梦。

对残疾贫困户这一特殊群体，吴斌尤其关注，这些贫困户身体上的不便造成他们生活更加艰难。他经常去残疾贫困户走访看望，在精神上给予他们更多的鼓励。他积极联系残联和社会组织，为残疾贫困户住房更换塑钢门窗、木门、外墙保温，提供了最基础的住房保障。他还协调5个轮椅、10个拐杖及1个盲杖解决了村残疾人出行难的问题。他连续3年为全村19户残疾贫困户发展家庭养殖项目，共计协调1350只鹅雏和25吨饲料，使残疾贫困户通过家庭养殖项目每年每户增加收入3500元。赚了钱，残

疾贫困户心里乐开了花。

他刚来时，刘家屯村的整个村容村貌都十分落后，村集体经济相对薄弱，吴斌把脱贫攻坚工作作为一项重大政治任务来抓，工作中积极谋划刘家屯村集体经济项目，在农机及秸秆打包机扶贫项目基础上，与多家大型企业及合作社商议，通过网络宣传和带货方式为村民绿色产品打开销路，通过扶贫项目贫困户年人均收入增加 1200 元，为村未来经济发展打好了坚实的基础。

## 探索创新 健康扶贫除“病根”

在刘家屯村因病致贫的贫困户高达 90%，贫困户的医疗保障问题尤为重要。为给贫困户“除病根”，吴斌利用自身专业优势，对刘家屯村所有贫困户的身体状况和相关资料进行了梳理，挨家挨户为每位贫困户及家属讲解所患疾病就治诊疗方法和健康扶贫政策，他用通俗的语言，不厌其烦地进行解读，直到大家都听明白。并建立了村—乡镇—县—省市救治中心四级救治体系，还协调市红十字会和医疗机构给刘家屯村捐赠 5 万元药品、大病救治资金、筹学费等。

为了让村民得到免费高质的医疗健康服务，吴斌驻村工作后积极将国家免费公共卫生项目全面引入村中，并开展了村流行病学调查及村民健康状况调查，根据村结核及肝炎流行病学调查结果，沟通协调吉大一院流行病科来村为全村高危人群进行肝炎、肝癌筛查，并建立病案跟踪诊疗机制，遏止村民肝病传播途径和救治难题。

他还组织市中心医院、市儿童医院、市妇产医院等 10 多家医院定期开展送医送药下乡活动，建立长效送医送药下乡制度，让贫困户看病零距离，买药不出村。彻底解决贫困户看病难问题，增加贫困人群幸福感。

当吴斌了解到患严重精神分裂贫困女孩田某某的情况后，多次奔走，最终通过协调市第六医院为女孩进行了免费系统治疗，最后，女孩完全康复彻底摆脱了疾病困扰。



2020年初新冠疫情突袭时，年都没过完的吴斌就立即返回村里投入防疫工作中，将保护人民生命健康的使命放在心头，将遏制疫情蔓延扩散的责任担在肩上，始终带头站在最前列、冲在第一线，先后召开3次刘家屯村防控新型冠状病毒动员部署会，建立村防疫领导小组和值班制度，制定村防控疫情“十二条”（被《健康报》报道和市委办公厅综合信息推广），为阻断疫情传输，封闭该村5条出入道路，并逐家逐户进行外来人员调查登记和发放宣传资料。同时利用村广播系统不间断播放防疫知识，以提高村民参与意识和防疫意识。为解决疫情期间村民外出看病难问题，刘家屯村在吴斌的协调下，成为全市首家引入“健康长春”网上看病系统的贫困村，村民在家中就能得到全国130名专家线上看病诊疗服务。

水滴石穿，经过不懈努力，2018年刘家屯村67户贫困户，145人贫困人口全部实现脱贫目标，2019年全村贫困户年人均收入近万元。刘家屯村在巩固脱贫攻坚具体成效的同时，还大力搞起了“美丽乡村”建设，在高家店镇首个实现户户通，村中水泥路全程22公里。到2019年已经实现村卫生治理无死角，通过多措并举的有力宣传。村民养成了卫生习惯，定点投放污水垃圾，村里还在路边种植了鲜花树木，刘家屯村真是彻底变了样，这个昔日贫穷落后“丑小鸭”变成了今天美丽富饶的“白天鹅”。